Treballar la competència lingüística des de diferents àrees


Exemple de com es pot treballar la competència comunicativa des de qualsevol àrea

Resolució d’un problema de química de tercer d’ESO

Enunciat

Preparem una dissolució mesclant 20g d’hidròxid de sodi en 200 ml d’aigua. La densitat de la dissolució és d’1’13 g/ml. Calcula la concentració en % en massa i en g/l.

1. Alguns aspectes a considerar

Pensem que els alumnes tenen clar el concepte de densitat i en deixar que ells facin el problema ens adonem, que hi un percentatge molt alt que no han comprès aquest concepte.

Doncs bé anem a desglossar el problema en diferents parts i ajudar amb preguntes adients que ells explicitin els passos que han hagut de seguir.

En primer lloc els hi demanem que diguin quines són les dades i què és exactament el que ens demanen.

En aquest cas les dades són:

· Massa solut = 20 g d’hidròxid de sodi

· Volum del dissolvent 200 ml d’aigua

· Densitat de la dissolució 1’13 g/ml

Ara ja podem introduir algunes qüestions que fan que l’alumne/a reflexioni :

· Com hem sabut  quin era el solut i el dissolvent?

· Quina és la dissolució?

· Creus que la dissolució tindrà la mateixa densitat que el dissolvent?

· Què significa exactament que la dissolució té una densitat d’1’13g/l

2. Quines fórmules hem d’utilitzar?

PRIMERA PART

En primer lloc fem tornar a llegir l’enunciat i preguntar exactament que ens demanen.

A primera cosa que ens demanen és la concentració en % en massa i els hi demanem que ens diguin exactament el què vol dir aquesta expressió.

Un cop han contestat que és la massa de solut (intentant que contextualitzin) per cada 100 g de solució, els deixem que posin la fórmula:

FÓRMULA

% en massa = Massa solut/massa dissolució .100

En aquest primer apartat tenen fàcil dir quina és la massa de solut, és a dir 20 g d’hidròxid de sodi.

En el cas de la massa de dissolució, apareix el problema que el dissolvent està expressat en ml, és a dir ens donen el volum. A pocs alumnes se’ls acudeix pensar que com es tracta de l’aigua que té una densitat d’1g/ml, podem dir que tenim 200g d’aigua, i que per tant la massa de la dissolució és de 200g de dissolvent + 20g de solut, és a dir 220g de dissolució.

Per tant en aquest apartat podem fer la pregunta: Per quin motiu podem expressar els 200ml de dissolvent (aigua) com g de dissolvent?

Quan algun alumne/a ens contesta perquè la densitat de l’aigua és g/ml, podem tirar endavant.

Ara ja podem aplicar la fórmula:

% em massa = Massa solut/ massa dissolució : 1oo

% en massa = 20g/220g.100

% en massa =9,1%

SEGONA PART

Tornem a preguntar què ens demanen?, per la qual cosa cal tornar a llegir l’enunciat, preguntem als alumnes : què ens demanen? I ells desprès de llegir l’enunciat han de dir lògicament la concentració en g/l.

La següent pregunta és què vol dir exactament la concentració en g/l, ells han de contestar: els grams de solut per cada litre de dissolució.

Les següents preguntes serien :

· Tenim els grams de solut? 

· Tenim els litres de dissolució?

Lògicament en aquest cas tenen clar que els grams de solut són 20g, però vene le dubtes a l’hora de determinar els litres de dissolució.

És en aquest cas quan tornem a formular la pregunta:

· Podem dir que 220g de dissolució equivalen a 220ml de dissolució?

És amb aquesta pregunta quan ens adonem si realment han entès el concepte de densitat, els que ho han entès no sabran la resposta, els que si ,ens diran que no, i per tant és el moment de recordar el concepte de densitat. L’enunciat del problema ens diu que la densitat de la dissolució és de : 1’13g/ml; per tant hem d’utilitzar la fórmula de densitat per calcular el volum de la dissolució.

Així tindrem:

· d=M/V

Aïllant el volum tindrem:

· V= m/d

· V= 20g/1’13/ml

· V=194,69ml

I ara ho passem a litres; per tant 194,69 ml equivalen a 

0,194 l.

Per tant ara ja podem aplicar la fórmula que també els hi podem preguntar als alumnes:

· g/l= 20g/194,69l

· g/l=102,7g/l

Aquest exercici es pot completar amb la següent pràctica:

Pràctica: Càlcul de densitats

Recorda la densitat d’una substància és el quocient entre la massa i el volum

Densitat = Massa/Volum            d = m/V

La densitat és una propietat característica ja que ens permet identificar diferents substàncies.

La densitat es pot mesurar directament mesurant independentment la massa i el volum.

Activitat 1: Mesurar la densitat de diferents substàncies sòlides :

· Una goma d’esborrar

· Una pedra

En primer lloc calcula la massa de la goma, de la pedra i del sucre:

Massa goma d’esborrar =

Massa pedra =

A continuació calcularem el volum d’ambdues substàncies. Recordes com es feia per calcular el volum de substàncies solides irregulars? Si no ho recordes pots consultar la pàgina:

http://www.ite.educacion.es/w3/eos/MaterialesEducativos/mem2004/iniciacion_interactiva_materia/materiales/indice.htm
[image: image1.png]-
€
v

o

I

~




Per tant agafa una proveta , omple-la d’aigua fins un volum determinat i introdueix l’objecte del què vols mesurar el volum.

Volum goma esborrar

Volum pedra

Ara ja podem calcular les densitat utilitzant la fórmula corresponent:

Densitat goma d’esborrar =

Densitat pedra=

A continuació mesurarem la densitat de líquids: Aigua destil·lada, aigua de la aixeta i una dissolució de sucre en aigua.

Com en el cas anterior, en primer lloc has de calcular la massa d’un volum determinat de cadascuna de les anteriors substàncies líquides, recordes com es fa per calcular la massa de líquids?

Pots consultar la pàgina:

http://concurso.cnice.mec.es/cnice2005/93_iniciacion_interactiva_materia/curso/materiales/propiedades/problema.htm
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Massa de 250 ml d’aigua destil·lada

Massa de 250 ml d’aigua de l’aixeta

Massa de 250 ml de dissolució de sucre (una cullerada) en aigua de l’aixeta (dissolució A)

Massa de 250 ml de dissolució de sucre (tres cullerades) en aigua de l’aixeta (Dissolució B)

Massa de 250 ml de gasosa

Ara ja pots calcular les densitats:

Densitat aigua destil·lada =

Densitat d’aigua de l’aixeta

Densitat de la dissolució d’aigua i sucre ( una cullerada) (dissolució A)

Densitat 250 ml de dissolució de sucre (tres cullerades) en aigua de l’aixeta, (Dissolució B)

Densitat de la gasosa

Conclusions

La densitat és una propietat ...................de cada substància. En afegir sucre a un volum determinat d’aigua .........varia la ........................

Finalment calcula el volum que ocuparà una 300g de la dissolució A, i 300g de la dissolució B

Finalment farem la pràctica virtual de:

http://www.chem.iastate.edu/group/Greenbowe/sections/projectfolder/flashfiles/propOfSoln/colligative.swf
1
Pilar Surís

